

七台河

## 积蓄高质量发展新动能



□本报记者 赵宇清

今年,七台河高质量发展有挑战、更有机遇。踏上新征程,如何在全面推进中国式现代化七台河新实践中赢得先机、赢得未来?记者从近日召开的七台河市委十届三次全会上了解到,七台河市今年将重点做好7方面工作。

## 着力构建现代化产业体系

坚持发展煤、利用煤、超越煤,七台河市将持续推动煤炭产业绿色低碳、清洁高效利用,大力推动38处矿井新建改造升级,新增优质产能100万吨,加快旭丰焦化、锦逸煤气、百利良LNG等项目建设。积极推进龙洋、吉伟、亿达信、鲁龙等四个煤化热电一体化项目,争取早日获批开工建设。

聚焦全省生物经济发展蓝图,七台河市将完善江河园区基础设施,推进江河高新区中小企业孵化基地建设,强化联顺制药项目的主引擎作用,支持联顺技术中心开展生物医药技术科研攻关,提升核心竞争力,推动原料药成品药、中瀛生物衣康酸及布洛芬等项目建设。发挥勃利县、茄子河、金沙中药材种植基础优势,扩大刺五加、五味子、人参等中药材种植,大力发展中药深加工业,带动药食同源食品开发利用。

围绕“数字中国”“数字龙江”建设,七台河市将继续促进数字经济和实体经济深度融合,以数字政府、智慧城市建设为突破点,抓好新型基础设施建设,改造提升宽带网络,推动市级政务云平台、政务外网和大数据平台建设,提升数据安全管理能力,积极融入数字经济新蓝海。

抓住国家“促进群众体育和竞技体育全面发展”机遇,七台河市将推进体育强市建设,积极参与中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设,组建市短道速滑专业队,加强“体教融合”,大力推广“七台河人才培养模式”,放大“省队市办”成果,建设一支集教练员、裁判员、解说员、专业技能人才为一体的专业队伍,打造短道速滑全国培训基地;大力发展冰雪装备产业,建设冰雪装备专业化产业园,支持百凝盾运动装备项目做大做强,吸引上下游企业进驻园区;积极承办国际国内体育赛事,聚人气、积商机,发展赛事经济、培训经济;加快发展冰雪旅游产业,拓展“探秘奥运冠军城”旅游路线,打造冰雪运动体验、乡村游品牌,打造“冰天雪地”转化为“金山银山”先行实践地。

落实全省石墨产业振兴专项行动方案,七台河市将着力发展负极材料、石墨烯应用、高端石墨三大新兴产业,推动宝泰隆石墨烯新材料、万锂泰锂电负极材料等项目做大做强。

坚决落实扩大内需战略,七台河市将把恢复和扩大消费摆在优先位置,不断创新消费场景,开展系列促销活动,鼓励商业银行、成品油零售、商超等企业推出“一企一品”促消费产品。

## 积极优化营商环境

今年,七台河市将优化招商引资政策,创新招商办法,发挥5个外地招商联络站、20个全国龙商会长的作用,组建市县区专职招商小分队,盯引国内500强、央国企、中国民企500强、行业100强等大企业,引进产业链上下游配套项目;优化招商引资工作机制,编制招商项目清单,实施“高位化调度、集成化作战、扁平化协调、一体化办理”模式,强化“一把手”一线招商,压实目标责任。

产业园区是经济工作的“牛鼻子”,七台河市将实施项目满园行动,实现一区多园、五区联动、产业集聚、错位发展,集中优势力量,把园区建设成为产业发展的主阵地、项目建设的主战场,经济增长的动力源,打造高质量发展新引擎。

营商环境是区域竞争的软实力,七台河市将学习深圳、苏州等地先进经验,实施营商环境优化行动,持续深化“放管服”改革,推广“政企通”、营业执照智能审批。持续完善营商环境评价机制,推动营商环境持续优化,争创省内一流。



美丽家园。徐志文摄

## 纵深推进改革开放

今年七台河市将迎来建立省辖市40周年。作为改革开放初期诞生的省辖市,思想解放、敢闯敢试是七台河最显著的特质。要坚定不移推进改革开放,不断增强发展动力活力。

深化国资国企改革,推进亏损企业治理,七台河市将重组合并功能作用不明显、连续3年亏损、与主业无关企业,压减无效投资和法人数量,做强做优国有资本和国有企业。

坚持开放发展,认真落实全省开放发展大会精神,七台河市将全面落实外经贸政策举措,鼓励联顺制药等企业扩大外贸

出口,以更强的开放气魄、更大的开放力度,发起开放攻势;面向粤港澳大湾区、京津冀、长江经济带等区域,寻求合作共赢,深化与俄罗斯、韩国、日本等地企业合作,大力提升经济外向度。

民营经济是七台河最富活力、最具潜力、最有创造力的市场主体。七台河市将毫不动摇鼓励、支持、引导民营经济发展,用好全省振兴发展民营经济45条,支持民营企业提质扩量增效;实施优质企业梯度培育计划,提升民企科技创新能力,在新产业、新业态、新商业模式、新消费领域等方面开辟新赛道。

七台河市将稳步推进科技型企业三年行动计划,强化科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业培育,办好2023年“科创中国”分论坛,发挥好技术创新型、应用型、技能型人才和工匠。用好用活“职称周转池”,留住本地人才。

## 实施科教兴市战略

七台河市将统筹推进教育、科技、人才事业发展。

七台河市将实施七台河市第九中学、国家教育考试标准化考场等改造工程,提升冰雪体育特色校办学水平,力争入选国家百所优秀冰雪体育传统特色学校。

七台河市将稳步推进科技型企业三年行动计划,强化科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业培育,办好2023年“科创中国”分论坛,发挥好技术创新型、应用型、技能型人才和工匠。用好用活“职称周转池”,留住本地人才。

七台河市将积极参与全省打造东北亚高端人才合作中心建设,与省内外高校、科研院所合作,大力引进石墨烯新材料、生物医药、冰雪运动、煤矸石综合利用等高层次专业人才;强化柔性引才,引进一批领军人才和创新团队;推进职业学院与市、县职业技术学校优质资源共享,打造医护、学前教育等学科专业品牌,培养产业发展急需的创新型、应用型、技能型人才和工匠。用好用活“职称周转池”,留住本地人才。

## 加强生态文明建设

精准治污、科学治污、依法治污,七台河市将持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推进倭肯河、挠力河源头区域生态修复与治理,抓好茄子河、崖峰河、勃利县砬子河二期等一批河流治理,完成侵蚀沟治理任务,加强入河排污口动态监管,确保水质稳定达标排放;狠抓土壤污染源头防治,有效管控建设用地土壤污染风险;全面启动煤矸石综合治理,促进固体废物源头减量和资源化利用,完成煤矸石年度处置利用目标任务。

七台河市将实施最严格的生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单制度,加强市县乡村四级环境监管,做到常态预防、长效治理;科学有序推进矿山生态修复,鼓励和支持社会资本参与生态保护修复项目,完成98公

顷、42个历史遗留图斑治理。

七台河市将巩固提升环境综合整治成果,抓好桃山经一路、金融街、文华路南延、佳境街东延、停车场充电桩、G229国道质量提升、国有林区道路建设等工程;推进城市污水排水改造、老化燃气管网更新,勃利县燃气管网扩建等工程;高标准实施南岸花园三期、运销处等棚户区和老旧小区改造工程,确保按期回迁;积极推进桃山公园改造,桃山湖生态环保综合治理、生态栈道、北出口等处路灯改造、光明街等公园绿地建设,提升城市美化绿化亮化水平;推进“创森”工作,突出市树市花栽植,打造具有标志性冠军元素景观;推进数字化城管,提高卫生保洁和清冰雪质量,强化物业企业考核,让城市更干净、更文明、更有温度,打造宜居宜业、宜商宜游之城。



乡居新貌。王运财摄



□本报记者 赵宇清

过去一年,对于七台河来说,是高举旗帜、团结奋进、实干争先的一年。记者从近日召开的七台河市委十届三次全会上了解到,全市党员干部群众全力以赴抓发展、凝聚力量促振兴,高质量发展迈出新步伐,乡村振兴取得新进展,改革创新增添新动力,生态文明建设实现新突破,城市功能品质实现大提升,民生福祉全面增强,这些成绩为全面建设社会主义现代化七台河打下了坚实基础。

七台河高质量发展迈出新步伐,坚持走稳煤固基、转型发展、生态优先、绿色低碳高质量发展之路,城市转型实现历史性突破。38处矿井新建改造进度加快,开工34处、投资24.1亿元,开工建设率89.5%;联顺制药、中瀛生物、王玉生生物肥等一批项目单机调试或建成投产,万锂泰锂电负极材料二期及分散式风电、宝泰隆氢油充电综合能源示范、勃利县风电机氢等一批项目开工建设,新材料新能源产业加快发展;制定实施数字经济、冰雪经济、创意设计和旅游产业发展规划,落实配套政策措施,数字政府、智慧城市、数字产业化和产业数字化协同推进,培育“奥运冠军之城”品牌,成立“哈牡七”旅游联合体,冰雪体育产业迈出坚实步伐;园区功能日益完善,初步形成经开区、江河省级化工园区、再生资源产业园、勃利国家级现代畜牧产业园、新兴煤化工产业园的特色错位发展布局;金融助力实体经济发展实现历史性突破,金融机构贷款余额348.12亿元,同比增长17.15%,连续15个月增速位居全省第一位。

七台河乡村振兴取得新进展,着力提高粮食综合生产能力,粮食产量20.57亿斤,增长4.8%,实现十九连丰。元盛和牛二期、亿盛源、牧良牧业等一批项目建成投产。绿色食品、有机食品、地理标志产品分别发展到30个、7个、5个,“东北老勃”区域性品牌影响力进一步扩

大。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,脱贫群众稳定增收。七台河市实施农村人居环境整治提升行动,建成农村公路34条、209公里,改造危桥18座,元明村、马鞍村分别被评为全国美丽休闲乡村、一村一品示范乡村,建成省级美丽清洁乡村20个,村庄“五化”水平进一步提升。

七台河改革创新增添新动力,国企改革三年行动、市区财政体制改革、“一枚印章管审批”等重点改革任务全部完成。七台河市打造冰雪经济新引擎,勃利县检察院



超越。秦存广摄

## 持续增进民生福祉

七台河市将抓好高校毕业生、农民工、退役军人、煤矿转岗职工等重点群体就业创业。推进市人力资源产业园建设,实施职业技能提升行动,为各类群体提供劳动技能培训计划。

七台河市将深入实施全民参保计划,推进“三险统征”,确保参保率95%以上;促进多层次医疗保障有序衔接,完善大病保险和医疗救助制度,落实异地就医结算,鼓励支持商业医疗保险发展;完成儿童福利中心、未成年人保护中心、精神卫生福利中心、19个乡镇(街道)未成年人保护工作站建设。

七台河市将推进优质医疗资源向县乡村延伸,深入推进医联体、医共体、远程医疗建设,加强基层医疗卫生机构能力建设,着力解决看病难、看病贵问题;促进中西医协同发展,争创全国基层中医药工作示范县(区);全面落实“三孩”“一老一小”政策,促进人口长期均衡发展,增强城市可持续发展活力;认真落实新阶段疫情防控各项举措,突出保健康、防重症,全面落实“乙类乙管”各项措施,加强医疗救治资源储备供应,保障群众就医用药需求,采取精准有效防控措施应对感染高峰,确保转段平稳有序,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康。

七台河市将提高公共安全治理水平,健全安全生产责任体系,加强煤矿、非煤矿山、危化品、建筑施工、交通运输、食品药品等重点行业领域安全监管,坚决遏制重特大安全事故发生;加强应急体系救援力量建设,推进国家危化品应急救援基地、智慧森防视频监控二期建设。

七台河政企通便民服务平台”上线运营,12345热线接通率、办结率、满意率均达98%以上,一网通办率100%,包联企业覆盖率100%。人才强市战略深入实施,出台《人才新政30条》,首次将民营企业引才纳入全市引才计划,建成全省首个县域“博士后工作站”,全年引才2512人,同比增长89%,为历史最好水平。

七台河生态文明建设实现新突破,坚持生态优先、绿色发展,扎实推进减污降碳,开展“冬病夏治”专项行动,在全省率先完成挥发性有机物治理。强化秸秆禁烧管控,空气质量达标比例96.1%,同比提高5.3个百分点;整治排污口316个、整治率97.8%,11处农村黑臭水体整治率100%,全市优良水体比例75%。创森工作纵深推进,开展了建市以来规模最大的村庄绿化行动,完成造林绿化8719.2亩。

七台河城市功能品质实现大提升,环境综合整治三年行动成效显著,完成大同街等38条道路、G229国道70.76公里等改造升级。改造更新各类管网91.55公里,公共服务基础设施日臻完善。实施城市更新行动,改造106栋老旧住宅楼,惠及群众7527户。七台河市将冠军文化元素融入城市建设,新建一批凸显“奥运冠军之城”

特色的廊道、雕像、新建景丰路中心绿岛等一批公园绿地,以小切口整治推动环境大变化。

七台河民生福祉全面增强,民生支出持续提升,解决了一批多年想解决而没有解决的问题,办成了一批多年想干而没有干成的大事难事,人民群众的满意度不断提升。城镇新增就业、失业人员再就业分别同比增长15.4%、8.1%,实施全民参保计划,“四种人群”参保率100%。保中学校、七台河文化中心投入使用,新增普惠性幼儿园5所,新增普惠学位610个,完成9所学校改造任务,中小学多媒体教室覆盖率100%。中国奥委会授予该市“奥运冠军之城”纪念奖杯、短道速滑教练员群体获“龙江楷模”称号,全民健身中心开工建设,设立省首支短道速滑运动发展基金,成功承办全国冰雪后备运动人才培养现场会,“七台河模式”在全国推广,向着体育强市扎实迈进。